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L’utilisation de la calculatrice n’est pas autorisée
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Exercice 1(4 points)

1) Résoudre I'équation suivante: 3x —8 =4
2) Résoudre I'équation :x%2—7x =10
3) Résoudre l'inéquation : 5x +7 < —87?

+y =12

4_a) le couple (4 ; 8) est-il solution du systéme{ o 1 ? Justifier votre réponse

3x — 2y
b) Résoudre algébriquement le systéme précédent

Exercice 2(2 points)

Pendant la période de la préparation aux examens, une étude a été réalisée aupreés de 20éleves pour
connaitre le temps en heures que chaque éléve alloue quotidiennement pour réviser ses cours, et les

résultats étaient les suivants 4 3 2 5 4 4 4 5 2 3
3 4 4 4 5 6 5 4 5 6
Caractére : le nombre d’heures 2 3 4 5 6

Effectif : nombre des éléves

Effectif cumulé

1) Remplir le tableau ci-dessus

2) Déterminer le mode de cette série statistique
3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique

Exercice 3(4 points)

1) f estune fonction telle que f(x) = —4x

a) Quelle est la nature de la fonction f et quel est son coefficient ?

b) Déterminer I'image de 3 puis déterminer le nombre dont I'image est 1 par la fonction f ?
2) g est une fonction affine telle que g(5) — g(—1) = 12

a) Déterminer le coefficient de la fonction g

b) Déterminer la formule de g(x) sachant que g(0) =8

Exercice 4(7 points)

Dans le repere orthonormeé (O ; I; J) ,on considére les deux points A(1;3) et B(3; 1)

1_a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB
b) Déterminer la distance AB
¢) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu du segment [AB]
2_a) Vérifier que I'équation réduite de (AB) est: y = —x + 4
b) Vérifier que I'’équation réduite de la médiatrice du segment [AB] est:y = x
3) On considére le point C(2 + V3; 2 +v/3)
a) Le point C appartient-il a la médiatrice du segment [AB] ? Justifier votre réponse
b) Montrer que ABC est un triangle équilatéral
4) On considére la translation t qui transforme A en ]
a) Déterminer les coordonnées de B’ 'image de B par la translation t
b) L'image de K est I par la translation t. Que représente I par rapport au segment [JB’] ? Justifier
c) Déterminer I'équation réduite de (D) I'image de (AB) par la translation t
Exercice 5(3 points)
Soit EABCD une pyramide telle que la surface de sa base est S =
16¢m? et sa hauteur EA = 6 cm
1) Calculer le volume de la pyramide EABCD
2_a) Sachant que la pyramide EA’B’C'D’
Estla réduction de la pyramide EABCD et la surface du polygone
A’B'C’D’ est S’ = 9cm?
Déterminer K le coefficient de la réduction
b) Calculer le volume de la pyramide EA’B'C’'D’
3) Calculer EC sachant que AC = 8 cm
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Exercice 1(5 points)

1) Résoudre I'équation 3x — 8 = 4

Ona 3x—8=4
C-a-d 3x =448
C-a-d 3x =12

. _12
C—a—d x—?

C—a—d x=4
Alors la solution de 'équation est le nombre 4
2) Résoudre I'équation x> — 7x = 0

Ona x2—7x=0
C-a-d xXx+xx(=7)=0
C-a-d x(x—7)=0

C-a-d x=0 ou x—7=0
C-a-d x=0 ou x=7

Alors les solutions de I'équation sont: 7 et 0
2) Résoudre 'inéquation 5x +7 < —8

Ona 5x+7<-8

C-a-d 5x<-8-7

C-a-d 5x < —15
—15

C—a—d x<—
a X = 5

C—a—d x<-3

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
nombres réels inférieurs ou égaux a (—3)

4_a) le couple (4 ; 8) est-il solution du

te {x+y=12" tifier votre ré
systemey, 2y =1 Justifier votre réponse
(C-a-d est-ce que x=4 et y=8 pour ce systeme ? )
x+y =12
Ona {3x 2y =1
4+8 =12

Alors {3><4—2x8=—4 (—4+1)
D’ou le couple (4 ;8) n'est pas une solution du
systeme

b) Résoudre algébriquement le systéme précédent
Méthode de la combinaison linéaire

3x(x+y =12
Ona {Sx b R
. —3X¥=3y = —36
C-a-d { 3x—2y =1
On additionne les deux équations membre a membre

C—a—d -3y+(-2y)=-36+1
C—a-—d — 5y =-35
C—3—d _ =35
a Y=g
C—a-—d y=7

2x(x+y =12

Ona {3x—2y=1
. 2x + 2y =24
C-a-d {3x—2y: 1

On additionne les deux équations membre a membre

C—a-—d 2x+3x=24+1
C—a—d 5x =25
C—y—d 25

a X ==
C—a-—d x=5

Alors la solution du systéme est le couple (5; 7)
Exercice 2(2 points)

Pendant la période de la préparation aux examens,
une étude a été réalisée aupres de 20éleves pour
connaitre le temps en heures que chaque éleve alloue
quotidiennement pour réviser ses cours, et les
résultats étaient les suivants

4 3 2 5 4 4 4 5 2 3
3 4 4 4 5 6 5 4 5 6

Caractére:le 2 3 4 5 6
nombre d’heures

Effectif : nombre 2 3 8 5 2
des éléves

Effectif cumulé 2 5 13 18 20

1) Remplir le tableau ci-dessus

2) Déterminer le mode de cette série statistique
On a 8 est le plus grand effectif correspond au
caractere 4

Donc le mode de cette série statistique est 4

3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série

statistique
2X2+3X3+4x8+5x5+6x2

m= 2+3+8+5+2
_4+9+32+25+12

m= 20
82

m=%0

m=4,1

-




Exercice 3(4 points)

1) f est une fonction telle que f(x) = —4x
a) Quelle est la nature de la fonction f
Onaf(x) =—4x
Alors f est une fonction linéaire et affine
(Rappel : Toute fonction linéaire est une fonction
affine mais la réciproque est fausse)
Quel est son coefficient ?
Onaf(x) =—4x
Donc le coefficient de la fonction f est (—4)
b) Déterminer I'image de 3 par la fonction f
C-a-d Calculer f(3)
Onaf(x) =—4x
Alors f(3) = —4x 3

= =12
Donc I'image de 3 par la fonction f est (—12)
Déterminer le nombre dont I'image est 1 par la
fonction f ?(C-a-d f(??)=1)
Soit x le nombre dont I'image est 1 par la fonction f
C-a-d f(x)=1
C-a-d —4x =1

1
x==

D’oli le nombre dont I'image est 1 par la fonction f est
-1
4
2) g est une fonction affine telle que
g() —g(-1 =12
a) Déterminer le coefficient de la fonction g
On a g est une fonction affine
Alors le coefficient de la fonction g est

C—a-—d

_g(5)—g(-1)
- 5-(-1)
12
“=%
a=2
b) Déterminer la formule de g(x) sachant que

9(0)=38
On a g est une fonction affine
Alors g(x) =ax+b
Et puisque a = 2
Alors g(x) =2x+ b
Déterminons b

Méthode 1 Méthode 2

Onag(x)=2x+b Ona g(0)=28

Donc g(0) =2x0+b | Etpuisque b = g(0)
g0)=bh Alors b = 8

Et puisque g(0) =8 Doug(x)=2x+8

Alors b=8

Doug(x)=2x+8

Exercice 4(7 points)

Dans le repére orthonormé (O ; I; J) ,on considere

les deux points A(1;3) et B(3;1)

1_a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB

Ona A_B’(xB — Xa; Y8 — Ya)

Alors AB(3—1;1—3)

D'olt AB(2;—2)

b) Calculer la distance AB

Méthode 1

AB =/ (xg — x2)% + (v5 — ya)?
=J(@B-1)2+(1-3)2

=Vi+4

~ 8

=4/22%2
AB =242
Méthode 2

Ona AB(2; -2)

Alors AB = /22 + (—2)?

AB =4 + 4
=8
=4/2%2x2

AB =2V2

c) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu
du segment [AB]

Ona Kle milieu du segment [AB]

Xg+Xg Yat+ Vg

Al K ;
ors ( > > )
1+3 3+1

( 2 2
D'ou  K(2;2)
2_a) Vérifier que I'équation réduite de (AB) est :
y=—-x+4
Méthode 1
Ona (AB):y=mx+b

Déterminons le coefficient directeur de (AB) : m4p)

Ya—Ys
Ona m(AB)zx e
A B
_ 3—1
T 1-3
_ 2
)

Alors (AB):y=—x+b

Déterminons 'ordonnée a l'origine b
Ona A(1;3) € (AB)
Et puisque (AB):y=—x+b

Alors Va=—X4+b
C-a-d 3=—-1x1+b
C-a-d 3=—-1+0»b




C-a-d —-b=-1-3
C-a-d —b=—-4

C-a-d b=4

D’ou (AB):y = —x+4

2_a) Vérifier que I'équation de (AB) est: y=—x+4
Méthode 2
Siles couples de coordonnées de A et B vérifient
I'équationy = —x + 4
Ca-dy,=—-x4+4 et yg=—x5+4
Alors I'équation de (AB)est: y=x+4
Ona y=-x+4et A(1;3) et B(3;1)
Alors —x; +4=—-1x1+4+4et—xp+4=-1x3+4
=-1+4 =-3+4
=3 =1
=DYa =Ys
Alors (AB):y =—x+4
b) Vérifier que I'équation réduite de la médiatrice du
segment [AB] est:y = x
Méthode 1
Soit (L) est la médiatrice du segment [AB]
Alors (L)y:y=mx+5>b
Déterminons la pente de (L) : m,
On a (L) est la médiatrice du segment [AB]

Alors (L) 1L (4B)

C-a-d  myy Xmyg =-1
mey X (=1) = -1
-my = —1
myy =1

Dou (L):y=x+b

Déterminons I'ordonnée a l'origine b
On a (L) la médiatrice du segment [AB]

Alors (L) passe par K(2; 2)le milieu de [AB]
Dot K(2;2) € (L)

Et puisque (L):y=x+b

Alors ygx =xx+b

C—a—d 2=2+b

C—a—d b=2=2

C—a—d b=0

Dou (L):y=ux

C-a-d I'équation réduite de la médiatrice de [AB]
est:y =x
b) Vérifier que I'équation réduite de la médiatrice du
segment [AB] est:y = x
Méthode 2
Soit (L) une droite d’équation réduite y = x
Alors mgy Xmpy = 1x(-1) = -1
D’ou (L) L(AB) (1)
Ona yxy =2
= x,
Donc (L) d’équation réduite y = x passe par K(2; 2)le
milieu de [AB] (2)

Alors d’apres (1) et (2) on déduit que (L) d’équation
réduite y = x est la médiatrice de [AB]
C-a-d I'équation réduite de la médiatrice de[AB] est :
y=x
3) On considére le point C(2 + v/3;2 + V/3)
a) Le point C appartient-il a la médiatrice du segment
[AB] ? Justifier votre réponse
(C-a-d-est ce que y. = x telle que y = x est
I’équation réduite de la médiatrice de [AB]
On a I'équation réduite de la médiatrice de [AB] est
y=x
Alors y, =243

= xc
D’ou C appartient a la médiatrice du segment [AB]
b) Montrer que ABC est un triangle équilatéral

Ona AB = 242
et AC = \/(xc — x)% + (yc = Va)?

:J(2+\/§—1)2+(2+\/§—3)2
—J+v3) + (F-1)°
= 124 20X V34 (V3) + (V3) —2x VX141

:\/1+2\/§+3+3—2\/§+1

=8
AC =22
et BC =./(xc —xp)% + (yc — ¥p)?

=\/(2+\/§—3)2+(2+\/§—1)2
- E-1) + (F1)
=J(\/§)2—2xlxx/§+12+(\/§)2+2xx/§x1+12

=\/3—2\/§+1+3+2\/§+1

=8
BC =22
Alors AC = BC = AB
C-a-d ABC est un triangle équilatéral
4) On considére la translation t qui transforme A en |
a) Déterminer les coordonnées de B’ I'image de B par
la translation t
On a B’ I'image de B par la translation t

C-a-d BB’ = 4]
. xB,—xB:.XJ—xA
C-a-d {J’Bf — Y=Y —Ya
. Xg,—3=0—-1
C-a-d {ys, ~1=1-3




xB,—3=—1

C-a-d lyp — 1 = —2

\ xB; = _1 + 3

C-a-d ny = _2 + 1
cad =2
Yer = —1

C-a-d B'(2;-1)

b) L'image de K est I par la translation t.

Que représente I par rapport au segment [JB’] ?
Justifier votre réponse

(testla translation qui transforme A en ]

Méthode 1

On a K est le milieu du segment [AB]

C-a-d A; Bet Ksontalignés et AK = KB

Et puisque J; B’ et sontles images respectives de
A; B et K par la translation t

Alors ] ; B’ et I sont alignés et JI = IB’

C-a-d I est le milieu du segment [/B’]

Méthode 2

Ona J; B’ et! sontles images respectives de

A; B et K par la translation t

AlorsAK =Ji et KB =1IB (D

On a K est le milieu du segment [AB]

Alors AK = KB (2)

Donc d’apres (1) et (2) on déduit que Ji = 1B’
C-a-d I est le milieu du segment [/B’]

¢) Déterminer I"équation réduite de (D) I'image de
(AB) par la translation t

(Rappel : I'image d'une droite par une translation est
une droite qui lui est parallele)

Ona D):y=mx+b

Déterminons le coefficient directeur de (D) : mp
On a (D) I'image de (AB) par la translation t

Alors (D) Il (AB)

C-a-d m(D) = m(AB)
m(D) =—-1

D’oul (D):y=—x+b

Déterminons l'ordonnée a |'origine : b

On a (D) I'image de (AB) par la translation t
Et puisque A appartient a (AB)

Et] est'image de A par la translation ¢t

Alors J(0;1) € (D)
Et puisque (D):y=—-x+b
Alors yy=—x;+b
C-a-d 1=—1x0+5b
C-a-d b=1

D’otu D):y=—x+1

Exercice 5(3 points)

Soit EABCD une
pyramide telle que la
surface de sa base est

S = 16cm? et sa hauteur
EA=6cm

1) Calculer le volume de
la pyramide EABCD

1
ngxthB

1
V=§XEA><S

1
V==Xx6x16
3

V =32cm?

2_a) Sachant que la pyramide EA’'B’C’'D’est la
réduction de la pyramide EABCD et la surface du
polygone A’B'C’'D’ est S’ = 9cm?

Déterminer k le coefficient de la réduction

On a la pyramide EA'B'C’'D’ est la réduction de la
pyramide EABCD de coefficient k

AlorsS' = k*x S

9 =k*x 16
D'ot k2—9
&K~ 16

Et puisque k > 0
3
D'ou k=-
ou 7
b) Calculer le volume V’ de la pyramide EA'B'C’'D’
On a la pyramide EA'B'C’'D’ est la réduction de la

pyramide EABCD de coefficient k
Alors V' = k3 xV

V’—(3) X 32
4
V’—27><32
" 64
V,_27 X
-—ZCTTL

3) Calculer EC sachant que AC =8 cm

On a (EA) est la hauteur de la pyramide EABCD
Donc (EA) L (ABCD)

Et puisque (AC) est incluse dans le plan (ABCD)
Alors (EA) L (AC)

C-a-d EAC est un triangle rectangle en A

Donc d’apres le théoreme direct de Pythagore
EC? = AE? + AC?

EC? = 6* + 82
EC? =36+ 64
EC? =100

Et puisque EC > 0
EC = 10cm
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Exercice 1(4 points)
0,5p | 1) Résoudre I'’équation suivante: S5x —3 =x+9
1p 2) Résoudre I'équation (x —4)(3x —5) =0
1p 3) Résoudre I'inéquation suivante: x = —2x +97?
0,5p 4_a) le couple (1 ;1) est-il solution du systéme{zXJ’C_-I_Siy=__12 ? Justifier votre réponse
1p b) Résoudre algébriquement le systéme précédent
Exercice 2(2 points)
Un collége contient 600 éleéves, Une question est posée a chaque éléve sur le nombre d’histoire qu'il
a lues au cours du mois d’avril. Le tableau suivant donne les résultats
Caractere : le nombre d'histoires lues 0 2 3
Effectif : nombre des éléves 120 340 100
0,5p | 1) Vérifier que p = 40
0,5p 2) Déterminer le mode de cette série statistique
0,5p | 3) Calculer le pourcentage des éléves qui n"ont lu aucune histoire
0,5p |4) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique
Exercice 3(4 points)
1) On considere la fonction affine f telle que f(x) = 4x — 4
1p a) Déterminer I'image de 5 puis déterminer le nombre dont I'image est (—8) par la fonction f ?
1p b) le point A(2; 3) appartient-il a la représentation g3raphique de la fonction f ? Justifier
2) On consideére la fonction linéaire g de coefficient "
a) Ecrire g(x) en fonction de x
1p b) Déterminer le nombre dont I'image est (—6) par la fonction g
1P | Exercice 4(7 points)
Dans le repére orthonormé (0 ; I; J) ,on considére le point A(2; 3) et la droite (D) de I'équation
réduite: y = =2x = 1
1_a) Le point A(2; 3) appartient-il a la droite (D) ? Justifier votre réponse
0,5p b) Vérifier que I'équation réduite de la droite (D,) passant par A et parallele a (D) est y = —2x + 7
1p c) Déterminer I'équation réduite de (D,) passant par A et perpendiculaire a (D)
1p 2_a) Construire dans le repére (0 ; I; J) le point A et les droites (D) et (D,) et (D,)
1p b) On considere le point B(—2; 1)
Zp Déterminer les coordonnées du vecteur AB puis Calculer la distance AB
3) On considere la translation t qui transforme A en B
1 a) Déterminer les coordonnées de I’ 'image de I par la translation t
0 Spp b) Construire (D',) I'image de (D,) par la translation t
’ Exercice 5(2 points)

ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle tel que A D

AB=3metAD =4 metAE =1m ke N\

1) Calculer la distance AC N
0,5p 2) Calculer le volume du parallélépipede ABCDEFGH B : \, (
0,5p 3) Calculer le volume de la pyramide dont la base est triangle EFG et TN ! )

1p de sommet B F - 3
1p 4) Ce parallélépipede représente un réservoir vide, on veut le % )

remplir de I'eau a I'aide d’un tonneau sous la forme d'un cylindre, :
son aire de la base est S= 0,1m? et sa hauteur est h = 1m N
Combien de fois on utilise le tonneau pour remplir le réservoir ? f 5 &
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Exercice 1(5 points) ona > X{ x+2y =3
1) Résoudre I'équation 5x —3 =x+9 —2x(2x —5y =-12
Ona 5*-3=x+9
C-a-d 5x —x= 9+ 3 C-3-d {—5x—10y =—15
Ca-d  4x=12 —4x+10y =24
12 On additionne les deux équations membre a membre
C-a—-d x=— C—a—-d  —5x+(—4x) =—15+24
C—a—d x=3 C—a—d —-9x =9
Alors la solution de 'équation est: 3 C—_3—d y = __9
2) Résoudre I'équation (x —4)(3x —5) =0 9
Ona (x—4)(B3x—-5)=0
C—a—d x=4&1

C-a-d x—4=0 ou 3x—-5=0
C-a-d x=4 ou 3x=5

5
C—a—-d x=4 ou x==
3
5
Alors les solutions de I'équation sont : 3 et 4

2) Résoudre 'inéquation x = —2x + 9
Ona x=—-2x+9

C-a-d x+2x=9

C-a-d 3x 29

e}

C—a—d x=z
C—a—d x=3
Alors les solutions de I'inéquation sont tous les

nombres réels supérieurs ou égaux a 3
4_a) le couple (1 ;1) est-il solution du

w

. { x+2y =3 ) i i
systemey, Sy = —12° Justifier votre réponse
(C-a-d est-ce que x = 1 ety = 1 pour ce systéme)

x+2y =3
Ona {Zx _5y = —12
1+2x1=3
Mors  {, TSNS (=32 -12)

D’oui le couple (1;1) n’est pas une solution du
systéme

b) Résoudre algébriquement le systéme précédent
Méthode de la combinaison linéaire

-2x( x+2y =3
Ona {Zx _ 5y = —12
. —2x —4y = -6
C-a-d {Zx — 5y = —12

On additionne les deux équations membre a membre
C—a—-d —4y+(-5y)=-6—-12
C—a—d —9y =-18

. —18
C—a—-d y=_—9

Alors la solution du systéme est le couple (—1; 2)
Exercice 2(2 points)

Un collége contient 600 éléves, Une question est
posée a chaque éleve sur le nombre d'histoire qu’il a
lues au cours du mois d’avril

Le tableau suivant donne les résultats

éléves

Caractére : le nombre 0 2 3 4
d’histoires lues

Effectif : nombre des 120 | 340 | 100 | p

1) Vérifier que p = 40 (N : est I'effectif total )
Onal20+340+100+p =N

C-a-d 560 +p =600

C-a-d p =600—-560

C-a-d p = 40

2) Déterminer le mode de cette série statistique
On a 340 est le plus grand effectif correspond au

caractere 2
Donc le mode

de cette série statistique est 2

3) Calculer le pourcentage (P%) des éléves qui n'ont
lu aucune histoire

P = f, x 100

= %0 100
N

P =20

(fo :estla fréquence du caractere 0 )

(ey: est 1'effectif du caractére 0)

Alors le pourcentage des éléves qui n'ont lu aucune
histoire est 20%
3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série

statistique
0x1204+2x%x340+3x100+40x 4
m= 600
0+ 680+ 300+ 160
m= 600
m=19




Exercice 3(4 points)

1) On considere la fonction affine f telle que
f(x)=4x -4
a) Déterminer I'image de 5 par la fonction f
C-a-d Calculer f(5)
Onaf(x)=4x—4
Alors f(5) =4x5—-4
=20—-4
=16
Donc I'image de 5 par la fonction f est 16
Déterminer le nombre dont I'image est (—8) parla
fonction f ? (C-a-d f(??) = —8)
Soit x le nombre dont I'image est (—8) par la fonction
f
C-a-d f(x)=-8
C-a-d 4x—4=-8
C-a-d 4x = -8+ 4
C-a-d 4x=—-4

C—a—d =—
a X 2

C-a-d x=-1
D’oli le nombre dont I'image est (—8) par la fonction
fest(—1)

b) le point A(2; 3) appartient-il a la représentation
graphique de la fonction f ? Justifier votre réponse
C-a-d est-ce que f(x4) = y4 ?
Ona f(x)=4x—-4
Donc f(x,) = 4x, — 4
f(2Q)=4x2-4

=4

* Ya
D’ou le point A(2; 3) n'appartient pas ala
représentation graphique de la fonction f

3
2) On consideére la fonction linéaire g de coefficient z

a) Ecrire g(x) en fonction de x

3
On a g est une fonction linéaire de coefficient Z

3
Alors g(x) = Ex

b) Déterminer le nombre dont I'image est (—6) par la
fonction g(C-a-d g(??) = —6)

Soit x le nombre dont I'image est(—6)par la fonctiong
C-a-d g(x)=-6

C—a—d 3 = -6
C—a—d _°
aTe rFE
)
C—a—d 6><4
—a— X=—-6X=
3
C—a—d x =—8

D’oul le nombre dont I'image est (—6) par la fonction

f est (—8)

Exercice 4(7 points)

Dans le repére orthonormé (O ; I'; J),on considere le
point A(2; 3) et la droite (D) de 'équation réduite :
y=—-2x—-1

1_a) Le point A(2; 3) appartient-il a la droite (D) ?
Justifier votre réponse

(C-a-d estceque y, = —2x4 — 1 tel que
D):y==2x—-1 7

Ona (D):y=-2x—-1 et A(2;3)
Alors —2x,—1=-2%Xx2+1
=442
=-2
F Ya

D’ou A(2;3) n'appartient pas a (D)
b) Vérifier que I'équation réduite de la droite (D,)
passant par A et parallelea (D) est y = —2x + 7

Ona (D;):y=mx+b
Déterminons le coefficient directeur de (D) :mp,)
Ona (D)) NI (D)
C-a-d . mp,) =mp)
Mmp,) = —2
Dou  (Dy):y=-2x+b

Déterminons 'ordonnée a 'origine b
Ona A(2;3) € (Dy)

Et puisque (D,):y=—-2x+0b
Alors y,=—-2x,+b

C—a—d 3=-2x2+0b
C=—a—-d 3=—-4+b

C—a—-d b=4+3

C—a—-d b=7

(D)):y=—-2x+7

c) Déterminer 'équation réduite de (D,) passant par
A et perpendiculaire a (D)

D’ou

Ona (D;)):y=mx+b
Déterminons la pente de la droite (D;) : mp,)
Ona (D) L (D)
C-a-d Mp,) X Mpy = -1
m(D) X (—2) =-1
—2Zmp, = 1
-1
M) =5
1
Mpy) =5
. 1
D’ou (Dy):y==x+b

2
Déterminons 'ordonnées a 'origine : b

Ona A(2;3) € (D)
1
Et puisque (Dy):y = 5% +b
1
Alors y, = >%a +b

1
C—a-—d 3=E><2+b




C—a—d 3=1+b
C—a—-d b=3-1
C—a—d b=2

1
D’ou (Dz):y=5x+2
2_a) Construire dans le repére (0 ; I; J) le point A et
les droites (D) et (D;) et (D,)

Construction de (D)

(D) X y y=-2x—1

M 0 | -1 |yy=—"2xy—1|yc=—2x—-1
=-2x0-1 =-2x1-1

C ]t I3 yy=-1 e =3

D’ou (D) passe par M(0; —1) et C(1; —3)
Construction de (D4) et (D
On construit (D,) et (D;)telles que

A€ (D,) et SDZ\) 1 (D) et A€ (D) et (D)l (D)

b) On considere le point B(—2; 1)
Déterminer les coordonnées du vecteur AB
Ona A__B:(xs — X2;Yp = Ya)

Alors AB(—2-2;1-3)

D'ou AB(—4;—2)

Calculer la distance AB

Méthode 1

AB = \/(XB —x2)%+ (Vg — ¥a)?
=4/(=2-2)2 +(1 —3)2
= o7 e
=16 + 4
=20
=+/2%2x5

AB = 2V5

Méthode 2

Ona AB(—4;-2)

Alors AB = /(—4)2 + (—2)2

AB =16 + 4
=20

=20

AB =2V5
3) On considere la translation t qui transforme A en B
a) Déterminer les coordonnées de I' 'image de | par la
translation t
On a I’ 'image de I par la translation t
C-a-d II' = 4B
Et puisque ﬁ;(x,, — X5 yn — Yy et A_B)(—4; —2)

Alors {x, T i —4
Y — Y = —2
. x” —_ 1 = _4
C-a-d 7 — O N8
C_é-d x1;=__4'+1
Vi = —2
N X = -3
C-a-d
4 nyII = _2

C-a-d I'(=3;-2)

b) Construire (D’;) I'image de (D;) par la translation t
(Rappel : I'image d'une droite par une translation est
une droite qui lui est parallele)

On a (D';) I'image de (D) par la translation t

Alors (D'y) Il (D;)

OnaA € (D,)

Et puisque B est I'image de A par la translation t

Alors B € (D'}.)

D’ou (D',) passe par B et paralléle a (D,)

Voir la construction de (D', ) dans la question 2 a

Exercice 5(2 points)
ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle tel que

AB =3 metAD =4 metAE =1m

A D
B : NG

G
1) Calculer la distance AC
On a ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle
Alors ABCD est un rectangle
D’out ABC est un triangle rectangle en B
Donc d’apres le théoreme direct de Pythagore
AC? = BA* + BC?
AC* = 3% + 42
AC?* =9+ 16
AC? =25
Et puisque AC >0
Alors AC=5m




2) Calculer le volume du parallélépipede ABCDEFGH

V =hxAg

V = AE X AB X BC
V=1x3x4
V=12m?

3) Calculer le volume de la pyramide dont la base est
triangle EFG et de sommet B

1
V=§xthB
1 1
V=§><BF><E><EF><FG
V—1x1x1x3x4
3 2
V=2m3

4) Ce parallélépipéede représente un réservoir vide,
on veut le remplir de 'eau a 'aide d'un tonneau sous
la forme d’un cylindre, sa surface de la base est

S= 0,1m? et sa hauteuresth = 1m

Combien de fois on utilise le tonneau pour remplir le
réservoir ?

Soit x le nombre de fois de l'utilisation du tonneau
pour remplir le réservoir (sous la forme d’'un
parallélépipede)

Et puisque le tonneau est sous la forme d'un cylindre

Alors x = VKC ; Vc:estle volume du cylindre
%4

*Thxs
12

YT Txo01

x =120

C-a-d le nombre de fois de |'utilisation du tonneau est
120
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Exercice 1(5 points)
1) Résoudre I'équation suivante: 4x —6 =2
2) Développer x(3x + 2) puis résoudre I'équation 3x* + 2x = 0
3) le nombre 2 est-il solution de I'inéquation 5x —1 < 47
b) Résoudre l'inéquation 5x — 1 < 4
x+y =28
5x 4+ 3y =34

4) Résoudre le systeme {

Exercice 2(2 points)

Afin de suivre ses études dans une autre ville, un pére envoie a sa fille une somme d’argent tous les
mois durant 24 mois

Le tableau suivant donne les montants envoyés et le nombre de mois qui leur sont associés
Caractere : les montants envoyés (en DH) 1500 | 1800 2000 2500 3000
Effectif : nombre de mois associés au 4 5 8 3 4
montant
1) Déterminer le mode de cette série statistique

2) Calculer le pourcentage correspond au caractére 2500

3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique

Exercice 3(4 points)

On considére la fonction affine f telle que f(1) =9 ; f(2) =11

1) Vérifier que f(x) = 2x + 7

2) Déterminer I'image de 5 puis déterminer le nombre dont I'image est 8 par la fonction f ?

3) On considére la fonction g telle que g(x) = f(x) —7

a) Ecrire g(x) en fonction de x

b) Quelle est la nature de la fonction g ?

¢) quel est son coefficient ?

Exercice 4(6 points)

Dans le repére orthonormé (0 ; I; J) ,on considére les points suivants : A(2;7) ; B(1;2); €(0;-3)
1_a) Déterminer les coordonnées des vecteurs AB et BC

b) Déduire que B est le milieu du segment [AC]

c) Vérifier que AC = 2+/26

2) On considere le point A’( 3; 0) et la translation t qui transforme 4 en A’

a) Déterminer les coordonnées de B’ I'image de B par la translation t

b) Soit C’ I'image de C par la translation t

Que représente B’ par rapport au segment [A’C’] ? Justifier votre réponse

3_a) Vérifier que I'équation réduite de la droite (AB) est: y = 5x — 3

¢) Déterminer I'équation réduite de (D) passant par C et perpendiculaire a (4B)

Exercice 5(3points)

La figure ci-contre représente une pyramide de sommet S et de la base S

le carré ABCD et de la hauteur SA avec AB = 5 et SA =8

1) Vérifier que AC = 5v2

2) Calculer le volume de la pyramide SABCD

3) Soit A" un point du segment [SA] tel que SA' =6

Le plan passant par A’ et paralléle au plan (ABC) coupe

[SB] et [SC] et [SD] respectifs en B’ et C’ et D’ A< C

a) Vérifier que le coefficient de la réduction est k = 2

b) Calculer le volume de la pyramide SA’B'C’'D’ .3
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Exercice 1(5 points)

1) Résoudre I'équation 4x — 6 = 2

Ona 4x —6=2
C-a-d 4dx=2+6
C-a-d 4x =8

. _8
C—a—d x—Z

C—a—d x=2

Alors la solution de 'équation est: 2
2) Développer x(3x + 2)
x(Bx+2)=xX3x+xXxX2

= 3x% + 2x
Résoudre I’équation 3x* + 2x = 0
Ona 3x% + 2x =2
Ca-d  x(3x+2)=0 (VoirQ 2)
C-a-d x=0 ou 3x+2=0
C-a-d x=0 ou 3x=-2
C—a—d x=0 ou x:_?z

Alors les solutions de I'équation sont 3 et 0

3) le nombre 2 est-il solutionde 5x —1 < 47

Ona 5x—1<4

Alors 5x—-1=5%x2-1
=9
>4

D’oli le nombre 2 n’est pas une solution de
I'inéquation
2) Résoudre I'inéquation 5x — 1 < 4

Ona 5x—1<4
C-a-d Sx<4+1
C-a-d 5x <5

5

C—a—d x< g

C—a—d x<1

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
nombres réels inférieurs ou égaux a 2

, \ x+y =8
4) Résoudre le systéme {Sx +3y =34
Méthode de la combinaison linéaire
—-5x( x+y =8
Ona {Sx 1+ 3y =34
. —5x — 5y =—-40
C-a-d { S5x + 3y = 34

On additionne les deux équations membre a membre

C—a—d — 5y + 3y = —40 + 34
C-a—-d —-2y=-6
C—a—d 6
—a— —_——
—2
C—a—-d y =

3°Me Année collége
-3x( x+y =8
Ona {5x+3y=34
. —3x—3y =-24
C-a-d { Sx + 3y = 34
C—a—d  —3x+5x=—24+34
C—a—-d 2x=10
ey 10
d X = 2
C-a-d x=5

Alors la solution du systéme est le couple (5; 3)
Exercice 2(2 points)

Afin de suivre ses études dans une autre ville, un pere
envoie a sa fille une somme d’argent tous les mois
durant 24 mois

Le tableau suivant donne les montants envoyés et le
nombre de mois qui leur sont associés

Caractére : les 1500 | 1800 | 2000 | 2500 | 3000

montants envoyés
(en DH)

Effectif : nombre de 4 5 8 3 4
. ié

montant

1) Déterminer le mode de cette série statistique

On a 8 est le plus grand effectif correspond caractere
2000

Donc le mode de cette série statistique est 2000

2) Calculer le pourcentage (P%) correspond au
caractere 2500.  (f2500: est la fréquence de 2500DH)
P = f5500 X 100 (ez500 : est1'effectif de 2500 DH)

e
_ 2;00 x 100 (N: est I'effectif total )

x 100

T4+5+8+3+4

_3 x 100
T 24

= 0,125 x 100
P =125
Donc le pourcentage correspond au caractere 2500
est 12,5%
3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série

statistique
1500 x 4 + 1800 x 5+ 2000 x 8 + 2500 x 3 + 3000 x 4

m= 4+5+843+4

_ 6000 + 9000 + 16000 + 7500 + 12000
m= 24

50500
m="7

m ~ 2104,16




Exercice 3(4 points)
On considere la fonction affine f telle que
f=9; f2)=11
1) Vérifier que f(x) = 2x + 7
On a f est une fonction affine
Alors f(x) =ax+b
Déterminons le coefficient de la fonction f : a

Onaa= f(2)—f()
N 2-1
_11-9
1
a=2

D'ou f(x) =2x+b
Déterminons b
Onaf(x)=2x+0»b
Donc f(1)=2x1+5b

=2+b
Et puisque f(1) =9
Alors 2+b=9
Ca-d b=9-2

b=7

Dol f(x) =2x+7
2) Déterminer I'image de 5 par la fonction f ?
(C-a-d calculer f(5) 7
Onaf(x)=2x+7
Alors f(5)=2x5+4+7
=10+7

f(5) =17
D’ou I'image de 5 par la fonction f est 17
Déterminer le nombre dont I'image est 8 par la
fonction f ?2(C-a-d f(??7) = 8)
Soit x le nombre dont I'image est 8 par la fonction f
C-a-d f(x)=8
C-a-d 2x+7=8
C-a-d 2x=8-7

C-a-d 2x=1

C—a—dx= .
a x=5

Alors le nombre dont l'image est 8 par la fonction f
1

est E

3)On considere la fonction g telle que

gx) =f(x) =7

a) Ecrire g(x) en fonction de x

gx) =f(x) =7

gx)=2x+7-17

g(x) = 2x

b) Quelle est la nature de la fonction g ?

Ona g(x) = 2x

Alors g est une fonction linéaire et affine
(Rappel : toute fonction linéaire est une fonction
affine mais la réciproque est fausse )

c) Quel est son coefficient ?
Onag(x) = 2x
Alors le coefficient de la fonction g est 2

Exercice 4(6 points)

Dans le repére orthonormé (O ; I; J) ,on considére
les points suivants : A(2;7) ; B(1;2) ; €(0;-3)
1_a) Déterminer les coordonnées de AB et BC
Ona A__B:(XB — Xa;YB — Ya) et B_i(xc — Xp;Yc — ¥B)
Alors AB(1—-2;2-7) et BC(0—1;,-3—-2)
Dot AB(—1;-5) et BC(=1;-5)
b) Déduire que B est le milieu du segment [AC]
Ona AB(—1;-5) et BC(—1;-5)
Alors AB = BC
C-a-d B estle milieu du segment [AC]
c) Vérifier que AC = 2v/26
Méthode 1
AC = (x¢ —x2)* + (Ve = ¥a)?

=/(0-2)2 + (-3 -7)?

=J(—2)2 + (—10)?
=4+ 100
= V104

=/2% % 26
AC =2V26
Méthode 2
On a B est le milieu du segment [AC]
Donc AC = 2AB = 2BC
Et puisque E(—l; -5)
Alors AC = 2AB
=2y (1% + (-5)°
=2V1+25
AC = 2V26
2) On considere le point A’( 3; 0) et la translation t qui
transforme A en A’
a) Déterminer les coordonnées de B’ I'image de B par
la translation t
On a B’ estI'image de B par la translation t

C-a-d BB = AA’
cad (S
S
cad {0
o (I




Xp, = 2
C-a-d [B’

Ypgr = —5
C-a-d B'(2;-5)

Que représente B’ par rapport au segment [A'C’] ?
Justifier votre réponse

Méthode_1

On a B est le milieu du segment [AC]

C-a-d A; BetCsontalignés et AB = BC

Et puisque A’; B’ et C’ sont les images respectives de
A; B et C par la translation t

Alors A’; B’ et C’ sont alignés et A'B" = B'C’

C-a-d B’ est le milieu du segment [A'C’]

Méthode 2

Ona A’; B’ et C’ sontles images respectives de

A; B et C par la translation t

AlorsAB = A'B' et BC=B'C (D

On a B est le milieu du segment [AC]

Donc AB = BC 2

Donc d’apres (1) et (2) on déduit que AB =B'C
C-a-d B’ est le milieu du segment [A'C]

3_a) Vérifier que I'équation réduite de la droite (AB)
est: y=5x—3

Méthode 1

Ona (AB):y=mx+b

Déterminons le coefficient directeur de (AB) : m4p,

Ya— VB
Onam(AB)=x e
A B
_ 7—=2
2-1
=5

Alors (AB):y =5x+b
Déterminons 'ordonnée a I'origine : b
Ona B(1;2) € (AB)
Et puisque (AB):y =5x+b
Alors yg=5xg+b
C—a—d 2=5%x1+b
C—a—d 2=5+5b
C—a—-d N5-%
C—a—d - REY
C—a<dwb ==8
D’ou (AB):y=5x-3
Méthode 2
Si les couples de coordonnées de A et B vérifient
I'équation y = 5x — 3
C—a—dy,=5x4—3 et yg =5x5—3
AlorsI'équation de (AB)est: y =5x—3

Ona y=5x-3et A(2;7) ; B(12)

Alors 5x;—3=5%x2-3 et5x5g—3=5%x1-3
=10-3 =5-3
=7 =2
=XYa =YB

Alors (AB):y =5x—3

c) Déterminer I'équation réduite de (D) passant par C
et perpendiculaire a (AB)
Ona (D):y=mx+b
Déterminons la pente de (D) : m(p,
(D) L (4B)
Mpy X Mapy = -1

Ona
C-a-d
mppy X 5=—1
Smpy = —1
-1

M) =%

-1
(D):y = ?x+b

Déterminons l'ordonnée a I'origine : b
Méthode 1
Ona (C(0;-3) € (D)

D’ou

Et puisque (D):y = =X +b

ycz?x‘:'l'b

<l
C—a=xd —-3=—=x0+»b

5
C—a=d %3=0+5
C—a-db==3
D’ou (D):y=5x—-3
Méthode 2
Ona (C(0;—-3) € (D)
Alors C est le point d'intersection de (D) et 'axe des
ordonnées (0]) (xc=0)
D'ou b =y,
b=-3
Dou (D):y=5x-3
Exercice 5(3points)
La figure ci-contre
représente une pyramide de
sommet S et de la base le
carré ABCD et de la hauteur
SAavecAB =5etSA=28

Alors

1) Vérifier que AC = 5v2
On ABCD est un carré
Donc ABC est un triangle rectangle en B
Alors d’apres le théoréme direct de Pythagore
AC? = BA®* + BC(?

AC?* = BA*+ BA*  (ABCD estun carré)
AC? = 2BA?
AC? =2 x 52

Et puisque AC >0

Alors AC =+/2 x 57
AC =5V2
2) Calculer le volume de la pyramide SABCD




2) Calculer le volume de la pyramide SABCD

1
V=§xthB
1
V=§><SA><AB2
1
V=§x8x%
_ 200
3

3) Soit A" un point du segment [SA] tel que SA’ =6
Le plan passant par A’ et paralléle au plan (ABC)
coupe [SB] et [SC] et [SD] respectifsen B’ et C' et D’

3
a) Vérifier que le coefficient de la réduction est k = 7

On a la pyramide SA’B'C’'D’ est la réduction de la
pyramide SABCD de coefficient k

Alors [S’A’] est la réduction de [SA] de coefficient k
D'ou S'A'=kxSA

6=kx8

C— 2 dk—6

. ~ 8
C—3 dk_3x2
a T 4x2

C—2 dk—3

4 ~ %

b) Calculer le volume de la pyramide SA'B’C'D’
On a la pyramide SA’B'C’D’ est la réduction de la

3
pyramide SABCD de coefficient k = P
Alors V' =k3xV

.3\ 200
= 5

4 3
’—3X9x8><25
" 8x8 3

_ 225

Vf
8
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L'utilisation de la calculatrice n'est pas autorisée
Exercice 1(5 points)
1,5p | 1) Résoudre les deux équations suivantes: 4x—1=11 et 2x(3x+5) =0
2p 2) Résoudre les deux inéquations suivantes 2x —3 <9 et x —2 <5x46
, . x—3y =1
15p 3) Résoudre le systeme {Zx +3y =20
Exercice 2(2 points)
Une étude a été réalisée aupres de 500 familles pour connaitre la quantité de lait consommeée par
chaque famille par jour
Le tableau suivant représente le résultat
Caractere : quantité de lait consommée par 0 1 2 3 4
jour en litre
Effectif : nombre de familles 50 100 200 100 P
0,5p 1) Vérifier que P = 50
0’ 5p 2) Calculer le pourcentage correspond au caractére 2
i p 3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique
Exercice 3(6 points)
Dans le repere orthonormé (0 ; I; J) ,on consideére les points suivants :A(1;2); B(—1;1); C(3; —2)
0,75 p 1) Construire les points Aet Bet C
6 5p 2) Construire le point D I'image du point C par la translation qui transforme A en B (sans calcul des
' coordonnées de D)
0,5p 3) Déterminer 'image du cercle de centre A et_d(? rayon 3 par la translation qui transforme A en B
6’ 5 4_a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB
0,75p b) Déterminer la distance AB
0,5 ¢) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu du segment [AB]
1p 5_a) Vérifier que I'équation réduite de la droite (AB) est: y = éx + Z
b) Déterminer sans calcul le coefficient directeur de la droite (CD)
0,5p ¢) Déterminer I'’équation réduite de (D) passant par C et perpendiculaire a (AB)
1P | Exercice4(4 points)
1) On considere la fonction linéaire f définie par f(x) = < X
0,5p a) Quel est le coefficient de la fonction f ?
0,5p b) Déterminer I'image del5 par la fonction f ?
0,5p ¢) Quel est le nombre dont I'image est 8 par la fonction f ?
3) On considere la fonction affine g telle que g(1) =5 ; g(0) = -5
1p a) Déterminer le coefficient de la fonction g ?
0,5p | b) Vérifier que g(x) = 10x — 5
1p ¢) Déterminer le nombre m tel que E(m ; m + 1) appartient a la représentation graphique de la
fonction g
Exercice 5(3 points)
Soit ABCDEFGH un cube tel que AB = 4 et est le milieu de B A
[AB ] C _— —1 D _— 1
0,5p 1) Calculer le volume du cube ABCDEFGH —au e
1p 2) Calculer le volume de la pyramide AEFGH
0,5p | 3)Vérifier que IC = 2V/5 cm £ -
1p 4) Calculer la distance GI I e =




Prof : MANSOURI RIDA
Matiére : MATHEMATIQUES

Correction
Examen régional 2017

3°Me Année collége

Exercice 1(5 points)

1) Résoudre I'équation 4x — 1 = 11

Ona 4x —-1=11
C-a-d 4x =11+1
C-a-d 4x =12

. _12
C—a—d x—T

C—a—d x=3
Alors la solution de I'équation est: 3

Résoudre I'équation 2x(3x +5) =0
Ona 2x(3x+5)=0
C-a-d 2x =0 ou 3x+5=0
C-a-d x=0 ou 3x=-5
-5
C—a—d x=0 ou x=?
-5

Alors les solution de 1'équation sont 3 et 0

2) Résoudre I'inéquation 2x —3 <9

Ona 2x—3<9
C-a-d 2x <943
C-a-d 2x <12

. _12
C—a—d x < >

C—a—d x<6

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
nombres réels inférieurs ou égaux a 2
Résoudre I'inéquation x —2 < 5x + 6

Ona x—2<5x+6
C-a-d x—5x<6+2
C-a-d —4x <8

Et puisque —4 < 0
8

Al > —
ors x = 2

C-a-d x=-2

Alors les solutions de I'inéquation sont les nombres
réels supérieurs ou égauxa (—2)

; . x—3y =1
3) Résoudre le systeme {Zx +3y =20
Méthode de la combinaison linéaire
=2%( x=3y =1
Ona {Zx +3y =20
. —2x + 6y = —2
C-a-d { 2x 4+ 3y =20

On additionne les deux équations membre a membre

C—a—-d 6y+3y=-2+20
C—a—d 9y = 18
C_a_d _ 18

a y=5
C—a-—d y =2

x—3y =1
2x + 3y =20
On additionne les deux équations membre a membre

Ona {

C—a—d x+2x=1+20
C—-a—d 3x =21
C—3—d 21

a x ==
C—a—d x=7

Alors la solution du systeme est le couple (7; 2)
Exercice 2(2 points)

Une étude a été réalisée aupres de 500 familles pour
connaitre la quantité de lait consommeée par chaque
famille par jour

Le tableau suivant représente le résultat

Caracteére : 0 1 2 3 4

quantité de lait
consommée (par

jour en litre)
Effectif : nombre 50
de familles

100 | 200 | 100 | p

1) Vérifier que p = 50 (N : est I'effectif total )
Ona50+ 100+ 200+ 100+p=N

C-a-d 450 +p =500

C-a-d p =500 — 450

C-a-d p=50

2) Calculer le pourcentage (P%) correspond au
caractere 2 (f> : estla fréquence du caractere 2)
P =f,x100 (e, : est'effectif du caractere 2)

=225 100
N

200
= X
50 + 100+ 200 + 100 + 50

200 100
=—X
500

= 0,4 x 100
P =40
Alors le pourcentage correspond au caractere 2 est
40%
3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série

statistique
0x50+1x100+2x200+3x100+4 x50

100

m= 50 + 100 + 200 + 100 + 50
_ 0+ 100 + 400 + 300 + 200

m= 500

m=2




Exercice 3(6 points)

Dans le repére orthonormé (O ; I'; J) ,on considere
les points suivants: A(1;2); B(—1;1); C(3;-2)
1) Construire les points Aet B et C

2) Construire le point D I'image du point C par la
translation qui transforme A en B (sans calcul des
coordonnées de D)

C-a-d construire le point D tel que AB =CD

C-a-d construire le point D tel que le quadrilatére
ABCD est un parallélogramme

Voir la construction dans la question 1

3) Déterminer I'image du cercle de centre A et de
rayon 3 par la translation qui transforme A en B
(Rappel :I'image d’'un cercle par une translation est
cercle de méme rayon)

On a B I'image de A par la translation qui transforme
AenB

Alors I'image du cercle de centre A et de rayon 3 par
la translation qui transforme A en B est le cercle de
centre B et de rayon 3

4_a) Déterminer les coordonnées de AB

Ona AB(xp = X4 Y5 — Ya)

Alors AB(—1—1;1—2)

D'od AB(=2;-1)

b) Déterminer la distance AB

Méthode 1

AB = /(x5 — x2)? + (v — ya)?
=J(-1-1%+ (1 -2)?
= 27+ 1y
=Va+1

AB =5

Méthode 2
Ona AB(-2;-1)
Alors AB = /(—2)2 + (1)?
=Va+1
AB =5

¢) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu
du segment [AB]

On a K estle milieu du segment [AB]

Xg+Xg Yat s

Al K ;
ors ( > > )
K —-1+1 142
( 2 2

3
Dot K(0;3)

5_a) Vérifier que I'équation réduite de (AB) est:
1 3
y=3**3

Méthode 1

Ona (AB):y=mx+b

Déterminons le coefficient directeur de (AB) : m,p
Déterminons m 4z

_Ya— VB
Onam(AB)—x S
A B
o 2-1

S 1-(-D

1

1
Alors (AB):y = Ex +b

Déterminons 'ordonnée a l'origine : b
Ona A(1;2) € (AB)

1
Et puisque (AB):y=Ex+b
1
Alors 1y, =ExA+b
1
C—-a-d 2:§><1+b

1
C—a—d 2==+5b
a 2+

Coa—d —b=t_2

a =2
C—3—d b—l 2X2

a ~2 1x2
Coa—d —p=s_ =

a —272
Coa—d —p=_5

4 =7
Cotad b=>

4 =2

‘ 1 3
D’ou (AB):y=§x+E




5_a) Vérifier que I'équation réduite de (AB) est:
1 3

y=§x+z
Méthode 2
Si les couples de coordonnées de A et B vérifient
1 3
I'équati =-x+=
équation y =-x+2
. 1 3 1
C—a—dyA=ExA+§ etyB=§xB+§
1 3
Alors I'équation de (AB)est: y = Pk + 3
1 3
Onay=§x+§etA(l;Z)etB(—l;l)
D ! +3—1 1+3 t
OTLCEXB E—EX Ee
13
202
4
2
=2
=DYa
Et . +3— 1 +3
PR I A
_—1 3
2 2
2
2
=1
=DYB
D'ou (AB): -2 +3
ou y=sxts

b) Déterminer sans calcul le coefficient directeur de la
droite (CD)

On a D I'image du point C par la translation qui
transforme A en B

C-a-d AB = CD
C-a-d ABCD est un parallélogramme
D'ou  (CD) |l (4B)
C—-a-d Mcp)y = Map)
1
M) =5

¢) Déterminer I'équation réduite de (D) passant par C
et perpendiculaire a (AB)

Ona (D)iy=mx+b
Déterminons la pente de (D) : mp,
Ona (D) L (AB)
C-a-d M) X Map) = -1
1
X==—
! 1
—-_m = —
2 (D)
-1
M) =T
2
'm(D) =—-1x2

m(D) =2
Dou (D):y=-2x+b
Déterminons l'ordonnée a l'origine b
Ona C(3;-2) e (D)
Et puisque (D):y = -2x+b
Alors Ye=—2xc+b
C-a-d —2=-2%X3+4Db
C-a-d —2=—-6+b
C-a-d b=-2+6
C-a-d b=4
D’ou (D):y=-2x+4

Exercice 4(4 points)
1) On considere la fonction linéaire f définie

4
par f(x) = zx

a) Quel est le coefficient de la fonction f 7

4
Ona f(x) = gx

4

5

b) Déterminer I'image del5 par la fonction f ?

(C-a-d calculer f(15) )
Ona f(x) = gx

Alors le coefficient de la fonction f est :

Alors f(15) = % X 15
60
T 5
f(15) =12

D’ou I'image del5 par la fonction f est 12
c) Quel est le nombre dont I'image est 8 par la
fonction f 7 (C-a-d f(??7)=8)
Soit x le nombre dont I'image est 8 par la fonction f
C-a-d f(x)=8

. 4
C—a—d =x=8

5
C—a-—d —8
—a-— x—E

5

—8x5

B 4

40

4

x =10

Donc le nombre dont I'image est 8 par la fonction
f est10

3)On considere la fonction affine g telle que
g()=5; g(0)=-5

a) Déterminer le coefficient de la fonction g ?

On a g est une fonction affine

Alors le coefficient de la fonction g est

_g(1) —g(0)
R
:—5_5_5) ;o a=10 .1




b) Vérifier que g(x) = 10x — 5
On a g est une fonction affine de coefficient 10

Donc g(x) = 10x + b
Déterminons b
Méthode 1
Onag(x)=10x+b
Donc g(0) =10x0+ b
g(0)=b
Et puisque g(0) = -5
Alors b = =5
Dot g(x) = 10x — 5

Méthode 2

Ona g(0)= -5

Et puisque b = g(0)
Alors b = =5

Dot g(x) = 10x — 5

c)Déterminer le nombre m tel que E(m;m+ 1)
appartient a la représentation graphique de la

fonction g

Ona E(m;m+ 1) appartient a la représentation

graphique de la fonction g
C-a-d g(xg) =y

C-a-d glm)=m+1
C-a-d 10m—-5=m+1
Ca-d 10m—m=1+5

C-a-d 9m =6
C—a-—d _0
a m=g
C—a-—d _Z
a m=z

Exercice 5(3 points)

Soit ABCDEFGH un cube tel

que AB = 4
et ] est le milieu de [AB]

1) Calculer le volume du
cube ABCDEFGH

V=ab
= AB3
= 43

V =64

2) Calculer le volume de la pyramide AEFGH

1
VzgxthB

1
=§XAE x AB*

L AB3
==X
3

—1><64

3
V_64

3

3) Vérifier que IC = 2V5

Ona ABCDEFGH est un cube

Alors ABCD est carré

D’ou ABC est un triangle rectangle en B
Et puisque I appartient a [AB]
Alors IBC est triangle rectangle en B

Donc d’apres le théoreme direct de Pythagore
IC? = BI* + BC?
2

~ (%) 4 e
T\ 2

42
=(=) +42
(5

=4+16
=20
Et puisque IC > 0
Alors IC =+/20

(7%
=25
4) Calculer la distance GI
On a ABCDEFGH est un cube
Donc GCBF et GCDH sont deux carrés
D’ou (GC) L (CB) et (GC) L (CD)
Et puisque (CB) et (CD) sont deux droites sécantes en
C et incluses dans le plan (ABCD)
Alors (GC) L (ABCD)
Or (CI) est incluse dans le plan (ABCD)
Donc (GC) L (CI)
Alors IGC est un triangle rectangle en C
Donc d’apres le théoréme direct de Pythagore
GI* = CG* + CI?
= 4%+ 20
= 36
Et puisque GI > 0
Alors GI =6




FoXMA TS | ML vO XS R T s L

tol ol la@®d | BOXC E Al B P BN\ I T | .s)I);
A SO XERY SEOKTESA £ B — et — 1
A BOCAT cloMillc A BOINTES ol Ol » _ o — et L= a 3lg sl il
S and ( sesSeacIle e 1) BgsanI Voes 3 LS5
Aadall 2018 s : 5,94
et AL o gtead) | ciladl ) ; Bala) ¢y Sl falgd Jui clilatia)
el + Agia 31 3aall aa gal) (5 ggad) Claiey)
3: Jalaall

L'utilisation de la calculatrice n’est pas autorisée

1,5p
2p

0,5p
1p

0,5p
0,5p
1p

0,5p
0,75p
0,5p

0,75
0,5p
1p
1p
0,5p
0,5p
0,5p

1p
1,5p

0,5p

1p
0,5p

Exercice 1(5 points)

1) Résoudre les deux équations suivantes: 4x =16 et 2x—7)(x+9) =0
2) Résoudre les deux inéquations suivantes —5x < 6 et 2x < 22
3x—y =6
x+2y =16
a) Le couple ( 5;9) est-il solution de ce systéeme ?
b) Résoudre le systéme précédent
Exercice 2(2 points)
Le tableau suivant donne la quantité d’oranges que chaque travailleur gagne dans un certain
domaine

3) On consideére le systeme suivant{

Caractére : quantité d’oranges (en kg) 100 120 140 160 200
Effectif : nombre de travailleurs 20 30 10 25 15

1)Déterminer le nombre des travailleurs comptés dans le tableau

2) Déterminer le mode de cette série statistique

3) Déterminer la moyenne arithmétique de cette série statistique

Exercice 3(6 points)

Dans le repére orthonormé(0 ; I ; J) ,on considére les points suivants :A(—1; 2) ; B(—2;4); C(6;—2)
1_a) Déterminer les coordonnées du vecteur BC

b) Déterminer la distance BC

c) Déterminer les coordonnées du point E, le milieu du segment [BC]

-3 5
2_a) Vérifier que 'équation réduite de la droite (BC) est: y = 7 X + >

b) Le point A appartient-il a la droite (BC) ? Justifier votre réponse
c) Déterminer 'équation réduite de la droite (D) passant par A et paralléle a (BC)
3_a) Déterminer les coordonnées du point A’ I'image de A par la translation qui transforme B en C
b) Quelle est I'image de la droite (D) par la translation précédente ? Justifier votre réponse
Exercice 4(4 points)
1) On considére la fonction f définie par f(x) = 3x — 7
a) Quelle est la nature de la fonction f ?
b) Quelle est 'image de 5 par la fonction f ?
¢) Quel est le nombre dont I'image est 26 par la fonction f ?
3) On considere la fonction linéaire g telle que g(1) =5
a) Vérifier que g(x) = 5x
b) Construire dans le méme repeére la représentation graphique des fonctions f et g
Exercice 5(3 points)
On considere la pyramide dont la hauteur est [SB] avec : S
La base ABC est un triangle rectangle en A
BC=5cm; AB =4cm ;SB =6cm
1_a) Vérifier que AC = 3 cm QR
b) Vérifier que le volume de la pyramide SABC est 12 ¢m?
2) la pyramide SPQR est la réduction de la pyramide SABC de

2
rapport k =z B

a) Calculer SQ
b) Calculer le volume de la pyramide SPQ
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Exercice 1(5 points)

1) Résoudre I'équation 4x = 16

Ona 4x = 16
C—i—d 16
—a- X =—
4

C—a—d x=4%
Alors la solution de I'équation est: 4
Résoudre I'équation (2x—7)(x+9) =0

Ona 2x—-7)(x+9) =0
C-a-d 2x—7=0 ou x+9=0
C-a-d 2x =7 ou x=-9

7
C—a—d x=§ ou x=-9

7
Alors les solutions de 1'équation sont > et (—9)

2) Résoudre I'inéquation —5x <6
Ona —-5x <6
Et puisque =5 <0

Alors x> —

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
—6
nombres réels supérieurs ou égaux a <

Résoudre I'inéquation 2x < 22

Ona 2x <22
C—a—-d <22
—a— x__

2
C-a-d x <11

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
nombres réels inférieurs ou égaux a 11

\ \ ' 3x
3) On considere le systeme suivant {x

a) Le couple ( 5; 9) est-il solution de ce systéme ?
(C-a-d est-ce que x = 5 et y = 9 pour ce systeme ?)

3x—y =6
On a {x+ 2y =16
3xXx5=-9=6
Alors{5 S, \ W (23 # 16)
D’oti le couple (5;9) n’est pas une solution de ce
systéme

b) Résoudre le systéme précédent
Méthode de la combinaison linéaire

3x—y =6
On a —BX{x+2y =16
. 3x—y =6
C-a-d {—3x—6y = —48

On additionne les deux équations membre a membre
C—a—d —y+ (—6y) =6+ (—48)
C-a—-d — 7y = —42

3°Me Année collége
. =
a y=—=
C—-a-d y =
2x(3x—y =6
On a {x+2y =16
. 6x —2y =12
C-a-d {x+2y - 16

On additionne les deux équations membre a membre

C—a—-d 6x+x =12+ 16
C—a-—d 7x = 28
C—i—d 28
—a-— X =—
7
C—a—d x =4

Alors la solution du systéme est le couple (4; 6)

Exercice 2(2 points

Le tableau suivant donne la quantité d’oranges que
chaque travailleur gagne dans un certain domaine

Caractere : 100 | 120 | 140 | 160 | 200

quantité
d’'oranges (en kg)

Effectif : nombre 20 30 10 25 15
de travailleurs

1)Déterminer le nombre des travailleurs comptés
dans le tableau

Le nombre des travailleurs comptés dans le tableau
est |'effectif total N

Alors N =20+ 30+ 10+ 25+ 15 =100

D’ol le nombre des travailleurs comptés dans le
tableau est 100

2) Déterminer le mode de cette série statistique

On a 30 est le plus grand effectif correspond au
caractere 120

Donc le mode de cette série statistique est 120

3) Déterminer la moyenne arithmétique de cette série

statistique
100 x 20 + 120 x 30 + 140 x 10 4+ 160 x 25 + 200 x 15

m= 20430+ 10+ 25+ 15

_ 2000 + 3600 + 1400 + 4000 + 3000
m= 100

14000

100
m = 140




Exercice 3(6 points)

Dans le repére orthonormé (O ; I; J) ,on considere
les points suivants : A(—1;2); B(—2;4) ; C(6;—-2)
1_a) Déterminer les coordonnées de BC
Ona BC(x;—xp;Yc—Ys)
Alors BC(6—(—2);—2—4)
D'oll BC(8;—6)
b) Déterminer la distance BC
BC = /(x¢ — x5)* + (yc — yp)?
= V(6 - (=2)? + (-2 - 9)?

6T+ 36
N
BC =10
Méthode 2
Ona BC(8; —6)
Alors BC = /82 + (—6)?
= V64 + 36
=100
BC =10

c) Déterminer les coordonnées du point E, le milieu
du segment [BC]

On a E est le milieu du segment [BC]

Xg+Xc Yt Yc

Alors E( 5T o )
E -2+6 4+(-2)
(——i—5)
5 4 2
Gi3)
D’ou E(2;1)
2_a) Vérifier que I'équation réduite de (BC) est :
-3
=— b
y 2 x+
Méthode 1

Ona (BC):y=mx+b
Déterminons la pente de (BC) : m g

ona m :J/B—YC
(BE) Xp — X¢
_4—(—2)
. —2-6

N 6

Q8

-3

o) =
D’ou (BC):y=_Tx+b

Déterminons I'ordonnée a l'origine b
Ona B(—2;4) € (B(C)

Et puisque (BC):y = Rt +b

Alors yg = _TxB +b

C—-a-d 4=T><(—2)+b
C—a-d 4—6+b
? "2
C—-a-d b—6 4
4 ~ 1
C—3—d b—6 4 x4
? T4 1x4
C—3_d b—6 16
4 “1 2
Coa—d —b=_2
2 "4
C—a-d b—10
4 2
C p b_5><2
? T 2x2
C d b—5
? "2
Dot (BC)y = x4
ou Y = x s
2_a) Vérifier que I'équation réduite de (BC) est :
-3 5
" BN
Méthode 2
Si les couples de coordonnées de B et C vérifient
-3 5
I équati _2 .2
equation y 4x+2
A -3 5 -3 5
C—a—d y3=TxB+§ etyC=TxC+E
-3 5
Alors I"équation de (BC) est y = Tx + 5
-3 5
Ona y:Tx+E et B(—2;4) et C(6; —2)
D -3 +5_—3 ) +5
onc — =Xz EWTX(—) 2
_6+5x2
4 2X%2
_6+10
4 4
16
4
=4
=VB
Bt —xe4+o=—x6+
4 €T, 2
_—18 5x2
4 2x2
_—18+10
44
_—8
T4
=-2
=Yc
Dod (BC):y = —ox 42
ol y=—xts




b) Le point A appartient-il a la droite (BC) ? Justifier
votre réponse (c-a-d est-ce que

- 5 -3 5
yAszA+§ telque(BC):szx+E ?
Ona(chy==€fx-+§exA(—L2)
-3 5 -3 5
DonchA+§=Tx(—l)+§
3 10
T2
13
T4
* Ya

D’oui le point A n’appartient pas a (BC)
¢) Déterminer I'équation réduite de la droite (D)
passant par A et parallele a (BC)

Ona (D):y=mx+b
Déterminons le coefficient directeur de (D) : mp)
Ona (D) Il (BC)
Cc—a—d Mp) = Mpc)
-3
me) =7
. -3
D'ou (D):y= =X +b
Déterminons I'ordonnée a l'origine b
Ona A(-1;2) € (D)
Etpuisque (D):y = _Tx +b
-3

Alors Va = TxA +b

—3
C-a-d 2=—x(-1+b

3
C—a-d 2==+b

4
C_a—d —h=S>_>
a )

C i _p=>_8

a ~2 1
C i —p=22
2 2
C i N
4 ~ 2
Dod (D)iy= —ox +
ou y=—xty

3_a) Déterminer les coordonnées du point A’ I'image
de A par la translation qui transforme B en C

Ona A’ estI'image de A par la translation qui
transforme B en C

c-a-d AA' = BC
Et puisque A_A”(xA, — Xa;Yar — Ya) €t R(B; —6)

Alors { Xar xA_: 8
Yar—Ya = —6
\ xA{ - (_1) = 8
C-a-d { Yar — 2=-6

< xA, + 1 = 8
C-a-d {y,q, —2=-6
. Xar = 8—1
C-a-d {yA.v =—-6+2

Xp, = 7
C-a-d { A
Yar = —4
C-a-d A'(7;,—4)

b) Quelle est 'image de la droite (D) par la
Translation précédente ? Justifier votre
(Rappel : I'image d'une droite par une translation est
une droite qui lui est parallele)
Soit (D’) I'image de (D) par la translation qui
transforme B en C
Alors (D) I (D) (1)
On a A appartient a (D)
Et puisque A’estl'image de A par la translation qui
transforme B en C
Alors A"appartienta (D)  (2)
Donc d’apres (1) et (2) on déduit que I'image de la
droite (D) par la translation qui transforme B en C eet
la droite (D") passant par A’ et parallele a (D)
Exercice 4(4 points)
1) On considere la fonction f définie par :
f(x)=3x—-7
a) Quelle est la nature de la fonction f ?
Onaf(x)=3x—-7
Alors f est une fonction affine
b) Quelle est I'image de 5 par la fonction f ?
(C-a-d calculer f(5) )
Onaf(x)=3x—-7
Alors f(5) =3x5-7

=8
D’ou I'image de 5 par la fonction f est 8
c) Quel est le nombre dont I'image est 26 parla
fonction f?( f(?7) = 26)
Soit x le nombre dont I'image est 26 par la fonction f

C-a-d  f(x) =26
Ca-d 3x—-7=26
C-a-d 3x=26+7
C-a-d 3x =33
d = 33
C—a—dx= 3
C-a-d x =11

D’oul le nombre dont I'image est 6 par la fonction f est

11

2) On considere la fonction linéaire g telle que
g(1) =5

a) Vérifier que g(x) = 5x

On a g est une fonction linéaire

Alors g(x) = ax




Déterminons le coefficient de la fonction g : a
g(1)

1
5

1

=5
Dot g(x) = 5x
b) Construire dans le méme repere la représentation
graphique des fonctions f et g
Pour la représentation graphique dela g
On a g est une fonction linéaire
Alors la représentation graphique de la fonction g est
(D) d’équation réduite y = 5x

Onaa=

D Ix] y y = 5x
A 1 5 yA = 5xA

=5x1

=5

D’ou (D) passe par l'origine du repere 0(0;0) et
A(1;5)

Pour la représentation graphique de la fonction f

On a f est une fonction affine

Alors la représentation graphique de la fonction f est
(L) d’équation réduite y = 3x — 7

(L) X y y=3x—7

B 2 -1 yB:3xB—7 yC:3xC—7
=3x2-7 =3x3—-7

¢ 512 lyp=-1 Yo =2

D’ou (L) passe par B(2 ;A—1) etC(3;2)

Exercice 5(3 points)
On considére la pyramide
dont la hauteur est [SB]
avec: La base ABC est un
triangle rectangle en A

BC=5cm; AB =4cm
SB = 6cm

1_a) Vérifier que AC = 3 cm

On a ABC est un triangle rectangle en A

Alors d’apres le théoréme direct de Pythagore
BC? = AB? + AC*?

5% = 4% + AC?

25 =16 + AC*

AC? =25-16

AC*=9

Et puisque AC > 0

Alors AC =3cm

b) Vérifier que le volume de la pyramide SABC est
12 cm?

1
V:§xthB

1 1
:§><SBx§><ABxAC

- 6 ! 4x3
==X6X=X4X
3 2
V=12cm?
2) la pyramide SPQR est la réduction de la pyramide

2
SABC de rapport k= =

5
a) Calculer SQ
On a la pyramide SPQR est la réduction de la

2
pyramide SABC de rapport k= T

2
Alors [SQ] est la réduction de [SB] de rapport k= <
D'ou SQ =k X SB

S —2><6
Q‘s
S _12
Q—?cm

b) Calculer le volume de la pyramide SPQR
Soit " le volume de la pyramide SPQR
On a la pyramide SPQR est la réduction de la

2
pyramide SABC de rapport k= S
Donc V' =k3xV

23
=(= 12
(5) x
8
=—x12

125

L 96
~ 125"

3
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1p
0,5p

1p

0,5p
1p

0,5p
0,5p
1p

1p
1p

0,5p
1,5p

0,5p

1p
0,5p

0,5p
0,5p

1p

Exercice 1(5 points)

1) Résoudre I'équation suivante : 5x+3 =13

2_a) Développer (3x —2)(x + 4)

b) Déduire les deux solutions de I'équation 3x2 + 10x — 8 = 0
3) Résoudre I'inéquation: 7x =21

2x—y =5

x+y =4

a) Le couple ( 4; 3) est-il solution de ce systéme ?

b) Résoudre le systéme précédent

Exercice 2(2 points)

Un commergant a compté le nombre de billets en sa possession, classés selon leur valeur financiére,
et le résultat a été le suivant

b) On considere le systéme suivant{

Caractére : valeur d’'un billet (en DH) 50 100 200
Effectif : nombre de billets 40 30 50

1) Quel est le montant d’argent dont dispose le commercant selon le tableau ci-dessus ?

2) Déterminer le pourcentage des billets de la catégorie 100 dirhams

3) Déterminer la moyenne arithmétique de cette série statistique

Exercice 3(6 points)

Le plan est muni d’'un repére orthonormé (0; I; J)

On considére les deux points suivants: A(1;1) et B(—1;3)

On considere la droite (D) d’équation: y = 3x + 2

1) Vérifier que les deux points A et B n’appartiennent pas a (D)

2_a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB

b) Déterminer la distance AB

3_a) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu du segment [AB]

b) Vérifier que le point K appartient a (D)

4) Déterminer I'équation réduite de la droite (L) I'image de la droite (D) par la translation qui
transforme K en A

Exercice 4(4 points)

Soit f une fonction linéaire telle que f(1) =4

1) Déterminer le coefficient de la fonction f, puis déterminer la formule de f(x)

2) On consideére la fonction affine g telle que g(x) = 4x + 2

a) Calculer g(0) et g(—1)

b) Quel estle nombre dont 'image est 6 par la fonction g

3_a) Représenter graphiquement les fonctions f et g dans un repére orthonormé (0 ; I ; J)
b) Les représentation graphiques des fonctions f et g sont -elles paralleles ? Justifier votre réponse

Exercice 5(3 points)
ABCDEFGH est un parallélépipede droit H G

SonvolumeV =24 cm3;AB =4cm;AD =3 cm /[
1) Calculer BD < 7

2) Vérifier que AE =2 cm

3) Calculer A l'aire du rectangle résultant de
I'agrandissement du rectangle ABCD de rapport 2
4) Calculer V' le volume du parallélépipede
résultant de la réduction des dimensions du A

1
parallélépipede ABCDEFGH de rapport >
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Exercice 1(6_points)

1_a) Résoudre I'équation: 5x + 3 = 13

Ona 5x+3 =13
C-a-d 5x=13-3
C-a-d 5x =10

v d oy 10
C—a—d x= 5
C-a-d x =2

Alors la solution de 'équation est: 2

2_a) Développer (3x —2)(x + 4)

Bx—2)(x+4)=3xXx+3xX4—-2Xx—2X%X4
=3x*+12x—2x—8
=3x%+10x — 8

b) Déduire les deux solutions de 3x% + 10x — 8 = 0

Ona 3x24+10x—8=0
C-a-d Bx—-2)(x+4)=0 (VoirQ_2_a)
C-a-d 3x—2=0 ou x+4=0
C-a-d 3x =2 ou x=-4
2
C—a—-d x=§ ou x=—4

2
Alors les solutions de 1'équation sont 3 et (—4)

3) Résoudre I'inéquation: 7x > 21

Ona 7x =21

C—a—-d >21
a X = 5

C-a-d x=3

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
nombres réels supérieurs ou égauxa 3

20V 5
x+y =4

a) Le couple ( 4; 3) est-il solution de ce systéeme ?
(C-a-d est-ce que x = 4 et y = 3 pour ce systeme ?)

4) On considere le systéeme suivant {

2x—y =5
Ona { Xx+y =4
2Xx4-3=5
Alors { N (7 + 4)
D’oui le couple (4; 3) n’est pas une solution de ce
systeme

b) Résoudre le systéeme précédent
Méthode de la combinaison linéaire
2x =y =5
Ona  _, x[ x+y =4
. 2x—y =5
C-a-d {—Zx -2y = -8
On additionne les deux équations membre a membre

C—-a-—d —y+(=2y)=5+(-8)
C—a—-d  —3y=-3

. -3
C—a—d y

=_—3

3°™M€ Année college
C—a—-d y=1
2x—y =5
Ona {x+y=4
On additionne les deux équations membre a membre
C—a-—d 2x +x=5+4
C—-—a—-d 3x=9
C—-—a—-d _2
a X =g
C—a-—d x=23

Alors la solution du systéme est le couple (3; 1)
Exercice 2(2 points)

Un commergant a compteé le nombre de billets en sa
possession, classés selon leur valeur financiere, et le
résultat a été le suivant

Caractére : valeur d'un billet 50 | 100 | 200
(en DH)
Effectif : nombre de billets 40 30 50

1) Quel est le montant d’argent dont dispose le
commercant selon le tableau ci-dessus ?
Le montant d’argent dont dispose le commercant est
(S) la somme des produits de la valeur d'un billet et
son effectif
C-a-d S =50x%x40+100x30+200x50
= 2000 + 3000 + 10000

S =15000
le montant d’argent dont dispose le commerg¢ant
selon le tableau ci-dessus est 15000 DH
2) Déterminer le pourcentage (P%) des billets de la
catégorie 100 dirhams
P = fi0 X100 (f100:estla fréquence de100 DH)

e
= % x 100 (N : est l'effectif total)

30

~20+30+50

30 100
= —X
120

= 0,25 %100
P =25
Alors le pourcentage des billets de la catégorie 100
dirhams est 25%
3) Déterminer la moyenne arithmétique de cette série
statistique
50 x 40 4+ 100 x 30 + 200 x 50

40 + 30 + 50

X 100 (e;qo: est1'effectif de100DH)

m =

2000 + 3000 + 10000
- 120

=125

m

_ 15000
=120




Exercice 3(6 points)

Le plan est muni d'un repere orthonormé (0 ; I; J)
On considere les points suivants :

A(1;1) et B(—1;3)

On considere la droite (D) d’équation:y = 3x + 2

1) Vérifier que les deux pointsA et B n’appartiennent
pasa (D)

C-a-d Vérifier que y, # 3x, + 2 et yg # 3xg + 2
telque (D):y =3x+2

Ona (D):y=3x+2etA(1;1) et B(—1;3)
Alors3x, +2=3xXx1+2et3xp+2=3x(—-1)+2

=3+2 =-3+2
* Ya * VB

D’ou A(1;1) et B(—1;3) n'appartiennent pas a (D)
2_a) Déterminer les coordonnées de AB

Ona A__B:(xa — Xa;¥YB — Ya)

Alors AB(—1—-1;3-1)

Do AB(—2;2)

b) Déterminer la distance AB

Méthode 1

AB = (xg — x0)% + (¥5 — ya)?
=J(-1-1)2+ @B -1)?

= /(—2)2+-22

ViTa

=+2%2x2
AB = 22
Méthode 2

Ona

1
S

AB(-2;2)
Alors AB = /(—2)% + 22
=v4+4
- V8
AB = 2\/2
3_a) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu
du segment [AB]

Ona K estle milieu du segment [AB]
XatXg Yat Vg

Alors K( RO )
p =L+ 199+ 3
( 29’ 2
D’ou K(0;2)

b) Vérifier que le point K appartient a (D)
(C-a-d Vérifier que yx = 3xx + 2 tel que
(D):y=3x+2)
Ona (D):y=3x+2etK(0;2)
Alors 3xk +2=3x0+2

=2

=Yk
D’ou K appartient a (D)

4) Déterminer I'équation réduite de la droite (L)
I'image de la droite (D) par la translation qui
transforme K en A (Rappel : I'image d'une droite par
une translation est une droite qui lui est paralléle)
Ona (L):y=mx+b

Déterminons le coefficient directeur de (L) : my,

On a (L) est I'image de (D) par la translation qui
transforme Ken A

Alors (D) 1l (L)

C-a-d  my =mp,
muyy = 3

D’ou (L):y=3x+bhb

Déterminons 'ordonnée a l'origine : b

On a (L) I'image de (D) par la translation qui
transforme Ken A

Et puisque K appartienta (D)

Et A est'image de K par la translation qui transforme
Ken A

Alors A(1;1) € (L)
Et puisque (L):y =3x+b
Alors Ya=3x,+Db
C-a-d 1=3x1+b
C-a-d 1=3+b
C-a-d -b=3-1
C-a-d -b=2

C-a-d b=-2

D’oll (L):y=3x—-2

Exercice 4(5 points)

Soit f une fonction linéaire telle que f(1) = 4

1) Déterminer le coefficient de la fonction f, puis
déterminer la formule def (x)

On a f est une fonction linéaire

Alors le coefficient de la fonction f est

f)

a=4

Dot f(x) = 4x

2) On consideére la fonction affine g telle que
gx) =4x+2

a) Calculer g(0) et g(—1)

Ona g(x) =4x + 2

Alors g(0)=4x04+2 et g(—1)=4x(-1)+2
=0+2 =—44+2
=2 =_2

b) Quel est le nombre dont 'image est 6 par la
fonction g (C-a-d g(?7?) =6)
Soit x le nombre dont I'image est 6 par la fonction g

C-a-d gx)=6

Cad 4x+2=6

C-a-d 4x =62

C-a-d 4x = 4 Bo




C—a—-d x =

RS

X =
D’otl le nombre dont I'image est 6 par la fonction g
est1l
3_a) Représenter graphiquement les fonctions f et g
dans un repére orthonormé (0 ; I; J)
Pour la représentation graphique de la fonction f
On a f est une fonction linéaire
Alors la représentation graphique de la fonction f est
(D) d’équation réduite y = 4x

D | x| ¥ y =4x
A 1 4 yA - 4xA

=4x1

=4

D’ou (D) passe par l'origine du repere 0(0;0) et
A(1;4)

Pour la représentation graphique de la fonction g

On a g est une fonction affine

Alors la représentation graphique de la fonction g est
(L) d’équation réduite : y = 4x + 2

(L) X y y=4x+2

B 0 2 yB:4xB+2 yC:4xC+2
=4x04+2 |=4%x(=1)+2

C 1] -2 _9 —

D’ou (L) passe par B(0;2)etC(—1;—2)

b) Les représentations graphiques des fonctions f et
g sont -elles paralléles ? Justifier votre réponse

On a (D) est la représentation graphique de la
fonction f d’équation réduite y = 4x

Et (L) estlareprésentation graphique de la
fonction g d’équation réduite y = 4x + 2

Alors mpy =4 et myy =4
D’ou Mp) = M)
Ca-d (D) II(L)

C-a-d les représentations graphiques des fonctions f
et g sont paralleles

Exercice 5(3 points)
ABCDEFGH est un H S
parallélépipéde droit § 4
Son volume V = 24 cm?
AB =4 cm;AD = 3cm

1) Calculer BD 5 B

On a ABCDEFGH est un parallélépipede droit
Alors ABCD est un rectangle
D’ot ABD est un triangle rectangle en A

Donc d’apres le théoreme direct de Pythagore
Ona BD? = AD? + AB?

= 32 4 42
=9+16
= 25
Et puisque BD > 0
Alors BD = 5cm
2) Vérifier que AE = 2 cm
Ona V =hxAg

C-a-d V = AE x AB x AD
C-a-d 24 =AE x4x3
C-a-d 124E =24

C—a—dAE 24
_a_ = —_—
12
AE = 2cm

3) Calculer A l'aire du rectangle résultant de
I'agrandissement du rectangle ABCD de rapport 2
On a le rapport de 'agrandissement du rectangle
ABCDestk =2

Donc A =k?*x AB x AD
=22x4x3
A = 48cm?

4) Calculer V' le volume du parallélépipéde résultant
de la réduction des dimensions du parallélépipéde

ABCDEFGH de rapport %

On a le rapport de la réduction des dimensions du
parallélépipéde ABCDEFGH est k = %

Donc V' =k3xV

1 3
=[|=] X 24
@)
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Exercice 1(6 points)
1_a) Résoudre I'équation: 2x+3 =10
b) Résoudre I'équation: 4x —2=x+1
2_a) Vérifier que (x —5)(2x +2) = 2x2 —8x — 10
b) En déduire les deux solutions de I'équation 2x? — 8x — 10 = 0
3) Résoudre l'inéquation suivante 6 + 3x < 12
4) Ali et Salma se partagent une somme de 760 dirhams.
Si Salma recoit 200 DH de plus qu’Ali, combien recoit chacun d’eux ?
Exercice 2(6 points)
_ . S5x—y =1
1) Soit le systeme {Zx +3y =14
a) Le couple (2;9) est-il une solution de ce systeme ?
b) Le couple (1; 4) est-il une solution de ce systeme ?
2) Résoudre le systéeme [Six++23; _:56
x+y =16
x+2y =22
b) On remplit 22 litres d’huile dans 16 bouteilles de deux types : le premier type de bouteilles est
d’'une capacité de deux litres, les autres sont d'une capacité d’un litre. Quel est le nombre de chaque
type de bouteilles utilisées ?
Exercice 3(3 points)
Soit un parallélogramme EFGH
1) Construire le point K, I'image du point G par la translation t qui transforme E en F
2) Déterminer I'image du segment [EG]| par la translation t
3) Soit (C) le cercle de centre H et passant par G
Construire I'image du cercle (C) par la translation t
Exercice 3(5 points)
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé(0 ; I; J) ,on considére les deux points
A(1;2) et B(2;3)
1_a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB
b) Déterminer la distance AB
c) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu du segment [AB]
2_a) Vérifier que I'équation de la droite (AB) est: y=x+1
b) Le point C(4; 5) appartient-il a la droite (AB) ? Justifier votre réponse
3) Déterminer I'équation réduite de la droite passant par C(4;5) et perpendiculaire a (AB)
4) On considére la droite (D) d’équation:y =4+ x
Les deux droites (D) et (AB) sont-elles paralleles ? justifier votre réponse

3_a) Résoudre le systéme {
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Exercice 1(6_points)

1_a) Résoudre I'équation: 2x +3 =0

Ona 2x+3=0
C-a-d 2x = -3
C—a-d x=—

a X >

-3
Alors la solution de I’équation est : B

b) Résoudre I'équation: 4x —2=x+1
Ona 4x —2=x+1
C-a-d 4x —x=1+2
C-a-d 3x =3
C—a—d >
—a- x—§

C—-a—-d x=1

Alors la solution de 'équation est: 1

2_a) Vérifier que (x —5)(2x+2) =2x?>—-8x—10

(x—52x+2)=xX2x+xx2—-5%X2x—-5x%x2
=2x*+2x —10x — 10
=2x*—8x—10

b) Déduire les deux solutions de 2x? —8x —10 =0

Ona 2x*—8x—-10=0
C-a-d (x—=5)2x+2)=0 (VoirQ_2_a)
C-a-d x—5=0 ou 2x+2=0
C-a-d x=5 ou 2x=-2
-2
C—a—d x=5 ou x:T
C—a—d x=5 ou x=-1

Alors les solutions de I'équation sont :5 et(—1)
3) Résoudre I'inéquation: 6 + 3x < 12

Ona 6+3x <12
C-a-d 3x<12-6
C-a-d 3x<6

C—a-—d <6
a X3

C—a—d x<2

Alors les solutions de I'inéquation sont tous les
nombres réels inférieurs ou égaux a 2

4) Ali et Salma se partagent une somme de 760 Dh

Si Salma regoit 200 DH de plus qu’Ali, combien regoit
chacun d’'eux ?

Soit x la somme d’argent d’Ali

Donc la somme d’argent de Salma est x + 200

Et puisque Ali et Salma se partagent une somme de
760 dirhams

Alors x+ 2004+ x =760
C-a-d 2x = 760 — 200
C-a-d 2x = 560
. B 560
C—a—d x= -
x = 280

D’ol la somme d’argent d’Ali est 280 DH
Et La somme d’argent de Salma est 280 + 200 = 480
c-a-d la somme d’argent de Salma est 480 DH

Exercice 2

Sx—y =1
2x +3y =14
a) Le couple (2; 9) est-il une solution de ce systeme ?
(C-a-d est-ce que x = 2 ety = 9 pour ce systéme ?)

1) Soit le systéme {

S5x—y =1
Ona {2x+3y =14
5x2-9=1
Alors {2x2+3><9=31 (31 # 14)

D’oui le couple (2;9) n’est pas une solution de ce
systéme

b) Le couple (1; 4) est-il une solution de ce systéeme ?
(C-a-d est-ce que x = 1 et y = 4 pour ce systéme ?)

5x —y =&
P {2x+3y=14
5x1-4=1
Alors{2x1+3x4=14
D’ou le couple (1;4) est une solution de ce systéeme
; . 2x+y =5
2) Résoudre le systeme {Bx +2y =6
Méthode de la substitution
2x+y =5
Ona {3x+2y=6
s y =5—-12x
C-a-d {3x+2(5—2x)=6
. y =5—2x
¢-a-d tax 110 4x = 6
s y =5—-2x
¢-a-d tax L ax = 6 10
s y =5-2x
Cc—a—d {—x=—4
C—a—d y =5-2x

{
C—3—d {y=5—2x4

C—a—d {{C::f

Alors la solution du systéme est le couple (4 ; —3)




x+y =16

3_a) Résoudre le systéeme {x +2y =22

Méthode de la combinaison linéaire

x+y =16
Ona —1><{x+2y =22
R x+y =16
C-a-d {—x—Zy = -22

On additionne les deux équations membre a membre

C—a—d v+ (=2y) =16 + (—22)
C—a—d —y=—6
C—a—-d y=26

-2x(x+y =16
Ona {x 42y =22
. —2x -2y =-32
C-a-d { x+ 2y =22
On additionne les deux équations membre a membre

C—-a-d —2x+x=-32+ 22
C—-a-d —x=-10
C—-a-d x=10

Alors la solution du systéme est le couple (10; 6)

b) On remplit 22 litres d’huile dans 16 bouteilles de
deux types : le premier type de bouteilles est d’'une
capacité de deux litres, les autres sont d’'une capacité
d’'un litre. Quel est le nombre de chaque type de
bouteilles utilisées ?

Soit y le nombre de bouteilles du premier type de 2
litres

Et xle nombre de bouteilles du deuxiéme type (les
autres) de 1 litre

Or le nombre total des litres d’huile est 22

Donc 1Xx+2Xxy =22

Et puisque le nombre total des bouteilles est 16 alors
x+y =16

XxX+y~=16
x+2y =22
Etd'apreslaquestion3.a onax =10 et y=6
C-a-d le nombre de bouteilles du premier type de 2
litres est 6
Etle nombre de bouteilles du deuxiéme type (les
autres) de 1 litre est 10
Exercice 3(3 points)

Soit un parallélogramme EFGH

1) Construire le point K, I'image du point G par la
translation t qui transforme E en F

C-a-d construire le point K tel que EF = GK

C-a-d construire K tel que EFKG est parallélogramme

D’otl le systéme est{

2) Déterminer I'image du segment [EG] par la
translation t (Rappel : I'image d’'un segment par une
translation est un segment)

On a F et K les images respectives de E et G par la
translation t

Alors [FK] est I'image de [EG] par la translation t
3)Soit (C) le cercle de centre H et passant par G
Construire I'image du cercle (C) par la translation t
(Rappel : I'image d'un cercle par une translation est
un cercle de méme rayon)

On a EFGH est un parallélogramme

C-a-d EF = HG

C-a-d G I'image de H par la translation t

D’oui I'image du cercle (C) de centre H et passant par
G par la translation t est le cercle de centre G et de
rayon HG

Voir la construction du cercle dans la figure de la
question1

Exercice 4(5 points)

Dans le plan rapporté a un repére

orthonormé(0 ; I; J) ,on considére les deux points
A(1;2) et B(2;3)

1_a) Déterminer les coordonnées de AB

Ona E(xg — X Y8 — Ya)

Alors AB(2 —1;3 —2)

Dol AB(1;1)

b) Déterminer la distance AB

Méthode 1

AB = (x5 — x2)* + (vg — ya)?
=J(2-1)2+(3-2)
T
=v1+1

AB =2




Méthode 2
Ona AB(1;1)
Alors AB =+/12 + 12
=v1+1
AB =2

¢) Déterminer les coordonnées du point K, le milieu
du segment [AB]

On a Kestle milieu du segment [AB]
Xy +Xp Yot Ys

Al K ;
ors ( > > )
1+2 2+3
2 "2
Dol K3-5
ot G

2_a) Vérifier que I'équationde (AB)est: y=x+1
Méthode 1

Ona (AB):iy=mx+b
Déterminons le coefficient directeur de (AB) : m,p
Ona mep = Ya— VB
XA — Xp
2-3
T 1-2
1
=t
=1
Alors (AB):y=x+b

Déterminons l'ordonnée a 'origine b

On a B(2;3) € (AB)
Etpuisque (AB):y =x+b
Alors Vg =Xg+b
C-a-d 3=1x2+5b
C-a-d 3=2+5b
C-a-d -b=2-3
C-a-d —b=-1

C-a-d b=1

D’ou D):y=x+1

2_a) Vérifier que 'équation de (AB) est: y=x+1
Méthode 2

Si les couples de coordonnées de A et B vérifient
I'équationy = x + 1

C-a-dy,=x,+1let yg=x,+1
Alors'équationde (AB)est: y=x+1

Ona y=x+1et A(1;2) et B(2;3)
Alors x;+1=1+1etxzg+1=2+1
=2 =3
=Ya =YB
Alors AB):y=x+1

b) Le point € (4; 5) appartient-il a la droite (AB) ?
Justifier votre réponse
(C-a-dest-ceque y; = xo + 1telque (AB):y =x+1

Ona (AB):y=x+1 et C(45)
Alors Xc+1=4+1

=5

=Yc

D’ou C(4; 5) appartient a (AB)
3) Déterminer I'équation réduite de (L) passant par
C(4;5) et perpendiculaire a (AB)

Ona (L):y=mx+b
Déterminons la pente de (L) : m(,
Ona (L) L (AB)
C-a-d  my Xmp = —1

mpy X 1=-1

mgy =—1

D’ou &L):y =5mbb
Déterminons 'ordonnée a l'origine b
Ona C(4;5) € ()
Et puisque (L):y = —x+b
Alors Ye=—Xc+Db
C-a-d 5=—-1Xx4+b
C-a-d 5=—4+5b
C-a-d b=5+4
C-a-d b=9
D’ou (L):y=—x4+9

4) On considere (D) d’équation:y =4 + x

Les deux droites (D) et (AB) sont-elles paralleles ?
justifier votre réponse

Ona mpy=4 et myug =4

Alors  mpy = myp)
C-a-d les deux droites (D) et (AB) sont paralleles




